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2019 届高三理综模拟试卷（七） 

理科综合生物试题 2019-03-13 

一、选择题：本题共 6 小题，每小题 6 分，共 36 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的。 

1．下列与细胞相关的叙述，正确的是 

    A．细胞膜中的磷脂分子由胆固醇、脂肪酸和磷酸组成 

    B．溶酶体膜破裂后释放出的酶会造成细胞结构的破坏 

    C．线粒体内膜和叶绿体内膜上都有催化 ATP 合成的酶 

    D．核糖体、内质网和高尔基体之间均通过产生囊泡转运物质 

2．膜蛋白 S5 是一种天然免疫因子，可阻断艾滋病病毒（HIV）感染人体 T 淋巴细胞。下列叙述正确的是 

    A．在 HIV 侵人人体初期，体内 T 细胞数量呈上升趋势 

    B．进入 T 细胞内的 HIV 增殖时核酸不能与蛋白质结合 

    C．HIV 与烟草花叶病毒的核酸类型和增殖过程都不同 

    D．若 S5 合成基因突变，则 HIV 对细胞的感染率将降低 

3．离子通过细胞膜进出细胞有两种方式：一种是通过离子通道；另一种是借助离子泵的搬运。离子通道是由

蛋白质复合物构成的，一种离子通道只允许一种离子通过，且只有在对特定刺激发生反应时才瞬时开放；离子

泵是一种具有 ATP 水解酶活性的载体蛋白，能利用 ATP 水解释放的能量跨膜运输离子。下列叙述合理的是 

    A．细胞通过主动运输方式吸收离子的速率与细胞呼吸强度总是呈正相关 

    B．蛋白质变性剂会降低离子通道的运输速率，但不会降低离子泵的运输速率 

    C．借助离子泵搬运离子的结果是使该离子在细胞膜内外的浓度趋于相等 

    D．通过离子通道运输离子是被动运输，其运输方向是顺浓度梯度进行的 

4．在 T2噬菌体侵染大肠杆菌实验中，经保温、搅拌和离心后，甲试管的上清液（a1）放射性远高于沉淀物

（b1）；乙试管中上清液（a2）放射性远低于沉淀物（b2）。下列关于实验的分析正确的是 

    A．甲试管中 a1的放射性来自 32P，乙试管中 b2的放射性来自 35S 

    B．根据实验结果可推测 DNA 是主要的遗传物质，蛋白质不是遗传物质 

    C．若实验保温时间过长，乙试管的 a2中可能出现较强的放射性 

    D．搅拌是否充分，对甲、乙两管上清液的放射性强度影响相同 

5．生态学家斯坦利提出了“收割理论”：食性广捕食者往往捕食数量多的物种，这样就会避免出现一种或少

数几种生物在生态系统中占绝对优势的局面，为其他物种的形成腾出空间。有关叙述错误的是 
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  A．食性广捕食者的存在有利于增加物种的多样性  B．捕食者与猎物在捕食过程中能够发生共同进化 

  C．群落中优势物种的变化与群落的演替密切相关  D．生物群落中的物种丰富度与种群密度呈正相关 

6．某二倍体植物种群中偶然出现了一种三体植株，该三体植株的Ⅱ号染色体有 3 条，基因 E、e、e 分别位于

三条Ⅱ号染色体的相同位置。已知该植株减数分裂时，Ⅱ号染色体的任意两条移向细胞一极，剩下一条移向另

一极。相关推测错误的是 

  A．该三体植株形成的只含有基因 e（不含基因 E）的配子的比例为 1／2 

  B．该三体植株减数第二次分裂后期可能含有 2 个或 4 个基因 e 

  C．该三体植株自交，产生染色体数目正常的植株的比例为 1／6 

  D．该三体植株来源于染色体变异，这种变异不会导致基因种类增加 

 

二、非选择题： 

29．（8 分）谷类种子和油料种子分别以淀粉和脂肪为主要营养物质，种子萌发时这两种物质都氧化分解为

CO2和 H2O。回答下列问题： 

  （1）淀粉和脂肪两种物质中，______________________________________是细胞内更优良的储能物质，从

元素组成上看，其原因是________________________________________ 。 

  （2）现有谷类种子和油料种子各一组，请根据种子在适宜条件下萌发时 O2消耗量与 CO2释放量的关系，设

计实验以确定种子的类型，简要写出：①实验思路；②预期实验结果及结论。 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

30．（9 分）血糖平衡有利于动物生命活动的正常进行。回答下列问题： 

（1）当人体血糖浓度升高时，下丘脑相关部位接受刺激并产生兴奋，最终由传出神经末梢释放神经递质 D 与

胰岛 B 细胞膜上的相应受体结合，引起胰岛素分泌增多，此反射弧中的效应器由_________________________

组成；在此过程中，神经递质 D 促进胰岛 B 细胞的分泌活动，却不影响胰岛 A 细胞的分泌活动，其原因是 

________________________________________________________________________________。 

（2）冷刺激能提高组织细胞对胰岛素的敏感度，对治疗Ⅱ型糖尿病（由于组织细胞膜表面的胰岛素受体对胰

岛素敏感性下降，而使血糖偏高）有一定的作用。为验证上述结论，某研究小组取两组经饥饿处理的若干只小

鼠，其中甲组进行冷处理 （3℃，1h），乙组进行常温处理（20℃，1h）；再分别注射等量且适量的胰岛素溶

液，之后缓慢注射等量的一定浓度的葡萄糖溶液；记录当小鼠体内血糖浓度维持稳定时葡萄糖溶液的注射速

率，分别为 v1和 v2。 

①在注射葡萄糖溶液前先注射胰岛素的目的是____________________，从而抑制体内其他物质转化为葡萄糖。 
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②当小鼠体内血糖浓度维持稳定时，外源葡萄糖溶液的注射速率等于组织细胞对葡萄糖的利用速率。若实验结

果为 v1_____________ （填“>”、“ <”或“=”）v2，则可使上述结论得到验证。 

③胰岛素通过________________________实现降低血糖的功能，注射胰岛素______________ （填“能”或“不

能”）治愈Ⅱ型糖尿病。 

 

31．（10 分）微塑料常进入海洋食物链，它会导致动物营养不良，对生态系统造成危害。回答下列问题： 

（1）微塑料被生物体吸收后，难以通过代谢排出体外。某食物链（网）中有甲、乙、丙、丁四种生物，经测

定甲、乙、丙、丁四个生物种群的体内微塑料的相对含量分别是 3.95、0.41、0.08、0.37，则该食物链（网）中

属于次级消费者的生物是_______________________________________________；物种丙和物种丁之间信息传

递的方向是____________________ 。 

（2）海洋生态系统中食物链的营养级数量一般不会太多，原因是____________________。 

（3）海洋生态系统受到轻微污染后，仍能维持相对稳定状态，是因为生态系统具有能力，这种能力的基础是

________________________________________。 

（4）太阳能进入海洋生态系统中的主要过程是________________________________________；分解者通过

____________________ 来获得生命活动所需的能量。 

 

32．（12 分）果蝇体细胞有 4 对同源染色体，其中 2、3、4 号为常染色体。已知果蝇的翅形有长翅、残翅和小

翅三种，由位于 2 号、3 号染色体上的两对等位基因（A／a、B／b）控制；现进行以下杂交实验，杂交子代的

表现型及其比例如下： 

杂交组合 亲本 F1 

组合一 纯合小翅果蝇×纯合长翅果蝇 小翅果蝇 

组合二 纯合长翅果蝇×纯合残翅果蝇（AAbb） 小翅果蝇 

组合三 纯合长翅果蝇×纯合残翅果蝇（AAbb） 残翅果蝇 

 

回答下列问题： 

（1）上述杂交组合二、三中，纯合长翅果蝇的基因型分别是________________________________________。

让杂交组合二 F1中的小翅果蝇自由交配，子代的表现型及比例为_______________________________ 。 

（2）若控制果蝇有眼／无眼性状的一对基因位于 4 号染色体上，用小翅有眼纯合果蝇和残翅无眼纯合果蝇杂

交，F1相互交配后，F2中雌雄均有__________________种表现型，其中残翅无眼所占比例为 3／16 时，则说明

无眼性状为________________________________________ （填“显性”或“隐性””）。 

（3）已知果蝇的红眼对白眼为显性，由位于 X 染色体上的等位基因 D、d 控制；若一对同源染色体的两条染
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色体在相同区域同时缺失叫缺失纯合子；若仅有一条染色体发生缺失，叫缺失杂合子。缺失杂合子能存活，缺

失纯合子不能存活。现有一只红眼雄蝇与一只自眼雌蝇杂交，子代中出现一只白眼雌蝇，请设计杂交实验判断

这只白眼雌蝇的出现是由染色体缺失造成的，还是由基因突变造成的。（要求：写出杂交方案和预期结果） 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

37．[生物——选修 l：生物技术实践]（15 分） 

  利用山楂制作果酒果醋的流程是：山楂处理→加白砂糖和酵母菌→酒精发酵→过滤分离→稀释果酒，接种醋

酸杆菌→醋酸发酵→山楂果醋。回答下列问题： 

  （1）酒精发酵前加入自砂糖可为酵母菌提供________________________________________。 

  （2）果酒发酵初期，若适当通入氧气，可促进____________________ ；产生果酒的过程在酵母菌细胞的

________________________________________ 中进行，其产物乙醇与________________________试剂反应呈现

灰绿色，这一反应可用于乙醇的检验。 

  （3）醋酸发酵，需要加入无菌水对山楂果酒进行稀释，其原因是____________________。根据醋酸杆菌的

代谢类型，将山楂果酒转变为山楂果醋的过程需要在____________________条件下才能完成，该过程的发酵温

度________________________________________ （填“高于”或“低于”）果酒发酵过程的温度。 

  （4）将酿制好的山楂果醋在 80℃左右的温度下处理 10min，其目的是____________________。 

 

38．[生物——选修 3：现代生物科技专题]（15 分） 

  某研究所利用 A、B 两种植物细胞培育出了高产抗病的新品种 C，回答下列问题： 

  （1）培育过程中需要用相应的酶处理 A、B 两种植物细胞，以获得____________________，便于两种细胞的

融合。诱导植物细胞融合常用的方法有____________________法。 

  （2）若细胞 A 内含 a 个染色体，细胞 B 内含 b 个染色体，则经融合后的“杂种细胞”内含____________ 个染

色体；若 A、B 植株采用常规杂交育种方法成功的话，得到的后代含____________________个染色体，必须用

秋水仙素来处理幼苗，才能得到可育的杂种植株，其中含有_____________________个染色体。这两种方法相

比，体细胞杂交方法的优点是：________________________________________ 。 

  （3）如果原生质体 A 为小鼠的浆细胞，原生质体 B 为小鼠的骨髓瘤细胞，诱导二者融合时，独特的方法是

用________________________________________处理。 


